

К новому подъему народного хозяйства Советской Грузии

Сегодня публикуется Сообщение Статистического Управления Грузинской ССР об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства Грузинской ССР в 1952 году.

С чувством удовлетворения и гордости встретят трудящиеся нашей республики это сообщение, свидетельствующее о крупных успехах социалистической экономики, достигнутых под мудрым руководством великой партии Ленина—Сталина.

Успешно претворяя в жизнь директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану, грузинский народ внес новый и значительный вклад в дело коммунистического строительства. Годовой план производства валовой продукции за 1952 год выполнен в целом по промышленности на 101 процент.

В 1952 году в нашей республике сверх плана добыто и произведено значительное количество марганцевой руды, угля, нефти, электроэнергии, цемента, шифера, тканей, шерстяных тканей, сахара, макаронных изделий и другой продукции.

Достижения в промышленности и сельском хозяйстве успехи способствовали дальнейшему повышению материального и культурного уровня жизни советских людей. Цель социалистического производства, — как человек, — не прибыль, а человек с его потребностями, то есть удовлетворение его материальных и культурных потребностей.

Осуществление в нашей стране с 1 апреля 1952 года пятого по счету снижения государственных розничных цен на продовольственные товары вызвало дальнейшее разветвление товарооборота.

Советские люди закономерно гордятся итогами своего труда. Но это чувство не имеет ничего общего с зазнайством и самоуспокоенностью. Подводя итоги прошлого года, нельзя мириться с фактами отставания ряда отраслей народного хозяйства.

ты ряда предприятий стране недозаны такие виды продукции, как сталь, стройматериалы, хлопчатобумажные ткани и ряд других. Подобное отставание не может быть терпимо.

Машино-тракторные станции республики не выполнили плана ярового и озимого сева, вспашки паров и зяби, а также культивации пропашных культур. Серьезные недочеты имеются в деле развития виноградарства, плодородства, шелководства.

В прошлом году торгующие организации не выполнили плана товарооборота. Серьезно отстала потребительская кооперация. Это свидетельствует о том, что в торговле у нас еще далеко не изжиты серьезные недостатки. Торговые работники слабо изучают спрос населения на товары, допускают серьезные ошибки в их распределении.

Задача партийных, хозяйственных и профсоюзных организаций состоит сейчас в том, чтобы, устранив недочеты прошлого года, обеспечить ритмичную работу каждого предприятия, решительно ликвидировать недостатки в деле использования богатейшей техники, шире внедрять во все отрасли народного хозяйства достижения новаторов производства, науки и техники.

Советский человек кровно заинтересован в неуклонном подъеме социалистического производства. Воодушевленные новыми успехами социалистического строительства, трудящиеся Советской Грузии в 1953 году — третьем году пятой пятилетки — трудятся с еще большей энергией.

Гениальный труд товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», исторические решения XIX съезда партии, речь товарища Сталина на заключительном заседании съезда вызвали у советских людей могучий прилив творческой активности. В Грузии широкое развернутое социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий пятой пятилетки. Возглавить эту растущую активность масс, поддерживать все новое, передовое, шире развернуть критику недостатков и добиваться быстрого их исправления — долг всех партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских организаций.

Двадцать лет тому назад, подводя итоги первой пятилетки, товарищ Сталин говорил: «Где те основные силы, которые обеспечили нам эту историческую победу, несмотря ни на что?»

Это, прежде всего, активность и самоотверженность, энтузиазм и инициатива миллионов масс рабочих и колхозников, развивших вместе с инженерно-техническими силами колоссальную энергию по разворачиванию социалистического соревнования и ударничества. Не может быть сомнения, что без этого обстоятельства мы не могли бы добиться цели, не могли бы двинуться вперед ни на шаг. Эта активность и самоотверженность советских людей — неиссякаемый источник новых, грядущих побед нашего коммунистического строительства.

Трудящиеся Советской Грузии как и большому всенародному празднику готовятся ныне к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. В городах и селах республики широко развернулось социалистическое соревнование в честь выборов.

Об итогах выполнения Государственного плана развития народного хозяйства Грузинской ССР в 1952 году

Сообщение Статистического Управления Грузинской ССР

Развитие промышленности и сельского хозяйства и товарооборот в Грузинской ССР в 1952 году характеризуются следующими данными:

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

План производства в 1952 году по валовой продукции промышленности по республике выполнен на 101 процент, в том числе по союзной промышленности годового плана выполнен на 99,9 процента, по республиканской — на 102 процента.

В 1952 году выпуск валовой продукции промышленности возрос по сравнению с 1951 годом на 9 процентов, в том числе по союзной промышленности — на 15 процентов, по республиканской — на 6 процентов.

В 1952 году сверх плана выпущено значительное количество марганцевой руды, угля, нефти, электроэнергии, ткацких станков, цемента, шифера, шерстяных тканей, чулочно-носочных изделий, маргаринных изделий, консервов, макаронных изделий, спирта, коньяка и других видов промышленной продукции.

Министерства и ведомства Грузинской ССР выполнили план 1952 года по выпуску валовой продукции промышленности в следующих размерах:

Table with 2 columns: Industry type and Percentage of plan completion. Includes items like Marganets ruda, Ugly, Neft, Stal, etc.

Table with 2 columns: Industry type and Percentage of plan completion. Includes items like Zhestkiy kozhtovar, Mlykny kozhtovar, Krovaty, etc.

При выполнении плана производства по валовой продукции промышленности в целом, министерствами пищевой промышленности, мясной и молочной промышленности, легкой промышленности, легкой промышленности и местной промышленности не выполнен годовой план производства некоторых важных видов продукции в натуре.

Выполнение плана выпуска важнейших видов промышленной продукции за 1952 год характеризуется следующими данными:

Table with 2 columns: Product type and Percentage of plan completion. Includes items like Marganets ruda, Ugly, Neft, Stal, etc.

В 1952 году колхозы республики посеяли яровых культур больше, чем в 1951 году. Выполнены планы сева колосо-

Статистическое Управление Грузинской ССР

В странах народной демократии

ИТОГИ ВЫПОЛНЕНИЯ НАРОДНОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПЛАНА 1952 ГОДА В ПОЛЬШЕ

Варшава. (ТАСС). Согласно польские газеты публикуют сообщение о выполнении в 1952 году государственного плана народнохозяйственного плана Народной Республики в 1952 году.

В сообщении указывается, что, согласно предварительным данным, валовая продукция социалистической промышленности в 1952 году выросла на 20 процент по сравнению с 1951 годом. Достигнутый в 1952 году уровень промышленного производства на 14 процент превышает уровень, предусмотренный на этот год шестилетним планом.

НОВЫЕ ЗАВОДЫ И ФАБРИКИ В КИТАЕ

ПЕКИН. (ТАСС). В Китае вступают в строй новые промышленные предприятия, оборудование современной техникой. Как сообщает газета «Гуэньчжао», в середине января в Тяньцзинь началось испытание оборудования, смонтированного на вновь достроенном машиностроительном заводе.

Успешно проводились работы по восстановлению пшеничных насаждений. План закладки пшеничных насаждений на 18 процент выполнен. Подготовлено почвы для будущих закладок на 19 процент больше, чем в 1951 году.

Согласно предварительным данным, себестоимость продукции в крупной и средней промышленности снизилась в 1952 году на 2 процент. Опираясь на техническую помощь Советского Союза и научно-техническое сотрудничество со странами народной демократии, социалистическая промышленность Польской Народной Республики основала в 1952 году производство многих новых высокопроизводительных машин и механизмов.

Достигнуты успехи в развитии сельского хозяйства. Посевные площади во всем сельском хозяйстве в 1952 году увеличились на 142 тысяч гектаров по сравнению с 1951 годом. Валовой урожай по четырем видам зерновых был на 4 процент выше, чем в 1951 году.

Строительство оросительной системы в Болгарии

СОФИЯ. (ТАСС). В текущем году началось строительство магистрального канала одной из самых больших оросительных систем в Болгарии Стара-Загорской. В составлении с водохранилищами им. Димитрова и «Юрга» эта система полностью обеспечит влагой засушливую Стара-Загорскую долину.

В результате неудовлетворительной работы в ряде отраслей народного хозяйства, которые нарушают задания по качеству, ассортименту и сортировке продукции, допустить брак в производстве. Так, например, Министерство легкой промышленности Грузинской ССР, Министерство пищевой промышленности, Министерство мясной и молочной промышленности, а также Министерство местной промышленности не выполнили годовой план производства некоторых важных видов продукции.

В результате неудовлетворительной работы в ряде отраслей народного хозяйства, которые нарушают задания по качеству, ассортименту и сортировке продукции, допустить брак в производстве. Так, например, Министерство легкой промышленности Грузинской ССР, Министерство пищевой промышленности, Министерство мясной и молочной промышленности, а также Министерство местной промышленности не выполнили годовой план производства некоторых важных видов продукции.

В результате неудовлетворительной работы в ряде отраслей народного хозяйства, которые нарушают задания по качеству, ассортименту и сортировке продукции, допустить брак в производстве. Так, например, Министерство легкой промышленности Грузинской ССР, Министерство пищевой промышленности, Министерство мясной и молочной промышленности, а также Министерство местной промышленности не выполнили годовой план производства некоторых важных видов продукции.

С ИМЕНЕМ ЛЮБИМОГО ВОЖДА

Родное имя Демонстрация любви и преданности

ГОРИ. (Наш корр.). В празднично убранном помещении клуба Горького хлопчатобумажного комбината собрались члены Окружной избирательной комиссии округа № 53 по выборам в Горький городской Совет депутатов трудящихся, многочисленные представители партийных и общественных организаций комбината, других предприятий и учреждений города.

Заседание Окружной избирательной комиссии открыл ее председатель тов. М. Лацадзе. — От великого вождя и учителя всех трудящихся, родного Иосифа Виссарионовича Сталина, — сказал он, — получено согласие баллотироваться в депутаты Горького городского Совета депутатов трудящихся по избирательному округу № 53 города Гори.

От имени коллектива Горького хлопчатобумажного комбината слово берет главный инженер тов. И. Цебоев. Он говорит: — Согласно великого Сталина баллотироваться в депутаты Горького городского Совета, является для нас большой честью, воодушевляет коллектив комбината на новые трудовые победы. Мы добьемся повышения производительности труда, повысим качество выпускаемой продукции, дадим государству сверх плана много высококачественных хлопчатобумажных тканей.

Сухуми. Состоялось заседание Окружной избирательной комиссии Сталинского избирательного округа № 2 города Сухуми. На заседании присутствовали представители коллективов предприятий, выдвинувших кандидатуру товарища Сталина в Сухумский городской Совет, а также партийных и общественных организаций.

Открытая заседание, председатель комиссии В. Харази сказала: — Великая честь вышла нам. Мудрый вождь советского народа и трудящихся всего мира товарищ Сталин дал согласие баллотироваться по нашему избирательному округу.

Батуми. (По телефону от наш корр.). Огромный патриотический подъем вызвала у трудящихся города Батуми и всей Аджарии весть о том, что великий вождь и учитель трудящихся товарищ Сталин дал согласие баллотироваться в депутаты Батумского городского Совета депутатов трудящихся.

Сухуми. Состоялось заседание Окружной избирательной комиссии Сталинского избирательного округа № 2 города Сухуми. На заседании присутствовали представители коллективов предприятий, выдвинувших кандидатуру товарища Сталина в Сухумский городской Совет, а также партийных и общественных организаций.

Открытая заседание, председатель комиссии В. Харази сказала: — Великая честь вышла нам. Мудрый вождь советского народа и трудящихся всего мира товарищ Сталин дал согласие баллотироваться по нашему избирательному округу.

Батуми. (По телефону от наш корр.). Огромный патриотический подъем вызвала у трудящихся города Батуми и всей Аджарии весть о том, что великий вождь и учитель трудящихся товарищ Сталин дал согласие баллотироваться в депутаты Батумского городского Совета депутатов трудящихся.

От всего сердца

РУСТАВИ. (Наш корр.). Весть о том, что великий Сталин дал согласие баллотироваться в депутаты Руставского городского Совета депутатов трудящихся области весь город. Митинг, посвященный этому знаменательному событию, открыл секретарь Руставского городского партии тов. В. Чаладзе.

Вот, например, что пишут нам работники Тбилисской камвольной-суконной фабрики, которые живут в светлых, теплых комнатах хорошо обставленного общежития.

«Все у нас хорошо, — сообщают Вардо Джахадзе, Любовь Мельникова и Александр Чернова. — В нашем красном углу имеются пианино, радиоприемник, у нас развернута работа самодельных кружков. Во всех комнатах — образцовая чистота. Но, к сожалению, нет возможности перед уходом на работу выпить чай, поговорить с друзьями. Нет его и вечером...»

Мало заботится о коммунальных удобствах в жилых домах и общежитиях на

Заводские общежития

Чутко прислушиваться к голосу трудящихся

Тбилисской обшувной фабрике имени Берия. Группа рабочих, проживающих в 60 и 42-квартирных домах фабрики, пишет: «В комнатах из-за несправного парового отопления холодно. Места общего пользования загрязнены, но никто не обращает на это внимания.»

# НАША МОГУЧАЯ РОДИНА Обзор

## ОСВОЕНИЕ БАРАБИНСКОЙ НИЗМЕННОСТИ. — ЖИГУЛЕВСКОЕ МОРЕ. — НОВЫЕ ЗДАНИЯ ДЛЯ ВУЗОВ.

**В ДИРЕКТИВАХ XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР** говорится об осушении болот Барабинской низменности. Барабинская низменность... Сто семнадцать тысяч квадратных километров замечательных по своим качествам естественных пастбищ и сеносенокосных угодий составляет ее территория, раскинувшаяся в центре Западной Сибири между Иртышом и Обью. Животноводство, особенно молочное, является ведущей отраслью хозяйства этого края. Здесь много больших животноводческих ферм и механизированных заводов, снабжающих страну знаменитым сибирским маслом, сыром, сгущенным и сухим молоком.

Привален и богат Барабинский край. Но далеко не вся его территория используется пока для поднятия экономики страны. Третью часть Барабинской низменности занимают озеро, болота, займища, в борьбе с которыми еще в недавние времена местное население оказывалось бессильным.

Сталинские пятилетки неузнаваемо изменили Барабу. Уже много лет здесь ведутся большие работы по сельскохозяйственному освоению заболоченных участков.

Решение XIX съезда партии — увеличить в 1951—1955 годах площадь осушенных земель на 40—45 процентов — означает, что уже в ближайшее время Западной Сибирь получит новую гигантскую базу для развития животноводства и расширения маслостроительной промышленности. Директивы съезда восприняты многочисленным коллективом изыскателей, инженеров, медиков и агрономов, работающих на осушении Барабинской низменности, как боевая программа действий.

Для решения большой народнохозяйственной задачи страна предоставляет людям, преобразующим Барабу, богатую технику. Созданы машинно-экскаваторная и пять дугомашиностроительных станций. 15 машинно-мелиоративных отрядов при МТС, специальная строительная организация «Барабинстрой». Работы по осушению Барабинской низменности полностью механизированы.

Мощная техника, опытные кадры, управленческие кадры, дают возможность вести мелиоративные работы быстро и широким фронтом. Поля многих колхозов уже переоснащены оросительными каналами, распахиваются оттаявшие болота.

Наступление на болота обширной Барабинской низменности продолжается и зимой. Волей Коммунистической партии, волей советского человека Барабя превращается в цветущий край.

Одним из основных сооружений создаваемой на Волге крупнейшей в мире Куйбышевской гидроэлектростанции является гигантский Жигулевский водоем.

После того, как Волгу в районе Жигулей преградит громадная плотина, уровень воды в реке поднимется до 26 метров. Образуется новое море — Жигулевское, которое будет самым большим из всех существующих искусственных водохранилищ. Оно займет площадь в 5.000 квадратных километров. Длина его составит более 500 километров, а ширина достигнет местами 30—40 километров.

Создание Жигулевского моря изменит условия судоходства, понизит уровень Волги и ее притоков. Береговая линия водохранилища превысит 1.500 километров, она подойдет к землям Чувашской и Марийской автономных республик. Известно, что город Казань находится сейчас в шести километрах от Волги. После сооружения Куйбышевского гидроузла воды Волги подойдут к самым стенам Казанского кремля.

Для того, чтобы подготовить ложе такого гигантского водохранилища, которое должно будет дать энергию могучим турбинам Куйбышевской гидроэлектростанции, предстоит убрать из затопляемой зоны около 180 тысяч гектаров леса и кустарников, разбросанных на территории двух областей и трех автономных республик, переселить на новые места тысячи колхозных дворов, перенести большое количество общественных построек колхозов, а также различных построек совхозов и машинно-тракторных станций.

Подготовка зоны затопления — огромная, сложная работа, которая возложена на специальный отдел, созданный при управлении «Куйбышевгидрострой». В связи с предстоящим значительным подъемом воды, отряду этому предстоит переустроить железнодорожные линии и мосты, подготовить трассы суховых ходов — фарватеры, подходы к пристаням и портам, построить новые порты морского типа, позаботиться о планировке и строительстве портов и убежищ для стоянки судов во время штормов, обеспечить многие города и рабочие поселки инженерной защитой от затопления их водами будущего моря.

Большие работы по подготовке «морского дна» были осуществлены в прошлом году. Еще более широкий размах приобретают они в настоящее время.

Огромные запасы воды, которые соберет в себе Жигулевское море, позволят не только подать ее в необходимых количествах на турбины гидроэлектростанции, но и направить на орошение огромных пространств засушливых степей Зауралья.

В НАСТОЯЩЕЕ время в Советском Союзе насчитывается 890 высших учебных заведений, расположенных в 270 городах. Из этого числа 150 вузов открыты в последние годы.

Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану предусматривают увеличение выпуска специалистов из высших и средних учебных заведений примерно на 30—35 процентов. Такие темпы развития высшего образования в стране требуют огромного числа новых зданий для вузов.

На их строительство до конца пятой пятилетки ассигновано свыше 4 миллиардов рублей, из них более двух миллиардов отчисляется на сооружение зданий институтов, выпускающих специалистов для важнейших отраслей промышленности, строительства и сельского хозяйства.

Здания для новых высших учебных заведений строятся более чем в 50 пунктах страны. Много новых зданий к концу пятой пятилетки будет сооружено в Москве. Среди этих строек первое место занимает величественный ансамбль Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова на Ленинских горах.

В недалеком будущем новое 14-этажное здание с великолепным активным залом, кинохранилищем на полтора миллиона метров и студенческим общежитием получит Харьковский университет. Комплекс новых университетских зданий возмужают в ближайшие годы в Ереване и Кипине.

Десятки корпусов для новых технических вузов будут построены в Москве, Ленинграде, Горьком, Саратове, Таганроге, Рязани и других городах. В Куржье, Прохла, Кутайсе, Чебоксарах, в городах Дальневосточных и среднеазиатских республик новые здания получат сельскохозяйственные институты.

Значительно расширяется строительство учебных и жилых зданий для вузов, готовящих специалистов для великих строек коммунизма, для строительства и эксплуатации гидротехнических сооружений.



Ремесленное училище № 2 — одно из самых крупных в Баку. В нем занимается до 1.000 человек. Училище готовят для нефтеперерабатывающих заводов лаборантов, операторов, слесарей, токарей, формовщиков, литейщиков, столяров и слесарей по ремонту измерительных приборов. На снимке (на переднем плане): учащийся 1-го года обучения группы лаборантов отличника, комсомолец И. Ибрагимова на производственной практике в лаборатории. Фото В. Шевцова. Фотохроника ТАСС.

## В РЕСПУБЛИКАХ ЗАКАВКАЗЬЯ

### Крупная новостройка

Строительство Гомумской гидроэлектростанции — одна из крупнейших новостроек Советской Армении. С пуском в эксплуатацию этой станции мощность энергосистемы республики значительно возрастет.

В дни подготовки к выборам в местные Советы 30 агитаторов ведут среди населения рабочих поселков Гомумской электростанции большую политическую работу.

Результаты перемены произошли в поселках гомумцев: за время, прошедшее с прошлых выборов. Здесь построены два новых здания клуба, больницы, школы, столовые, десятки жилых домов.

Население поселков заметно выросло. В связи с этим созданы новые избирательные округа.

## Лекции передовиков колхозного производства

Управление сельскохозяйственной пропаганды при Министерстве сельского хозяйства Нахичеванской АССР часто организует лекции колхозников — передовиков производства.

Сотни слушателей привлекла лекция «Пути получения высоких урожаев хлопка», проведенная недавно в клубе сельскохозяйственной артели имени Т. Кулиева Норашевского района. Лектор — звание Героя Социалистического Труда Али Исмаилов интересно, в доходчивой форме, рассказал об опыте борьбы своего ферма за высокий урожай хлопка.

За последние время с лекциями на агро-технические темы выступил звеньевой колхоза имени Ленина Нахичеванского района Р. Аликмусов, заведующий фермой колхоза имени Ферузы Норашевского района К. Алиев и другие передовики колхозного производства.

## Перед весенней путиной

В марте на рыбных промыслах Азербайджана начнется весенняя путина. Подготовка к ней уже развернуло рыбозаводы и рыбоколхозы республики.

Ремонтируется флот и орудия лова, приводится в порядок холодильные и складские хозяйства. В этом сезоне будет уделено особое внимание механизации трудовых работ. Для этого на рыбозаводы устанавливается много нового оборудования, механизированного доставки рыбы на заводы и ее обработки.

## Поверхностное описательство

основе своей они документальны. Но это вовсе не исключает авторского отношения к описываемым событиям, политической остроты и злободневности, глубокого неподдельного интереса к людям, с которыми доводилось автору встретиться в пути.

В главе «Через перевал Бечо в Сванетию» (путешествие это также совершенно автором до революции) он пишет: «На этом походе закончился первый познавательный период моих юношеских путешествий. Основным стимулом которых была жажда знаний и любовь к природе. В это время меня одинаково интересовало все: география новых мест, растительный и животный мир, особенности климата, человек и его деятельность (подчеркнуто нами. Ред.), геологическое строение местности, ее природные богатства».

«Но человека-то как раз и нет в этих очерках. И дело здесь не только в том, что автор не считает необходимым называть хотя бы имена своих попутчиков, что читатель так и не узнает, кто был тот самый киргиз, который, повергнув себя смертельной опасности, спас жизнь автора книги. Главное заключается в том, что автор вовсе не интересуется людьми, их судьбой, теми переживаниями, которые произошли в их жизни».

Д. И. Щербаков с легкостью в сердце пишет о том, что могло быть слухом, но не является фактом. В идилических тонах описывает он «вырывы феодальных времен». Владелец большей части земли Верхней Сванетии садился, оказывался, за скромный свой стол со всем населением усадьбы, «начиная от старой князи до молодого князя, их родственников, нуверов (вооруженной охраны) и кончая последним маленьким пастушком».

Трудно угадать, какое меню было у князя Дадешкелая в те дни, когда он не принимал у себя Д. И. Щербакова, однако это труднее представить, как советский исследователь мог назвать это «картинными быта, характерными для феодальных отношений».

Вызывает удивление и то, что автор книги — географ не знает, что Абхазия является и является в описываемое им время частью Грузии. Так, он пишет, что «Сванетия не связана (имеется в виду территория, предшествующий первой мировой войне. — Ред.) колесными дорогами с Грузией или Абхазией».

Отсюда не оправдывая поверхностного описания жизни тех людей, с которыми

## Мраморная гора

Морозное солнечное утро. Ослепительно сверкает снеговая шапка высокой горы... Это — «Поппе гора» — месторождение мрамора.

Богата и разнообразна здесь природа. В каменных и буковых лесах, густо разросшихся по горным склонам, можно встретить серну и тура, волка и медведя...

В этих краях издавна увлекались охотой. В окрестных селах с гордостью называют имена замечательных охотников и рассказывают немало историй, связанных с ними. Вот одна из них — об охотнике, которого называли «Лета».

Как-то, возвращаясь домой с охоты, спускаясь с гор, старый Лета увидел на дороге белый камень с голубыми прожилками. Он принес его домой. «Волшебный камень» всю жизнь приносил охотнику удачу, помогал преодолевать опасности. Через несколько лет Лета скончался. Перед смертью он попросил своих детей положить «волшебный камень» на его могилу, сделав на нем надпись: «Этот камень найден мной, пусть он и покинута на моей гробу».

Но это всего лишь легенда. А достоверным фактом является то, что месторождение «волшебного камня» было открыто в наши годы грузинскими альпинистами.

Теперь на Лопотской мраморной горе ведутся большие работы. И советские горняки помнят историю охотника Лета и позыв альпинистов — первооткрывателей залежей мрамора.

Зима. Работать в эту пору в горных условиях трудно. Дни, однако, обилие на горе и болоту, уверенно делают свое дело, создавая его большую важность для страны.

Девятый карьер весь покрыт снегом, шестым накануне. В обжитых рабочих жилищах новые печи, и в морозном воздухе клубится густой туман.

В одной из комнат верхнего этажа котлы слышны оживленные голоса. Идет собрание, на котором подводится итог минувшего года. План 1952 года лопотские горняки перевыполнили. Передовые рабочие Борис Чебакура, Коста Занцидзе и другие выполнили задания на 150—200 процентов. Они разработали свой новый метод добычи и обработки мраморных глыб. Закладывается он в том, что горняки заранее подготавливают рабочее ме-

сто в карьере, выискивают в камне наиболее удобные жили для разрезки, бурят здесь электросверлом, вкладывают в образовавшиеся щели клинья и с их помощью выламывают огромные глыбы. Дальше их делят на части. Для того, чтобы работа была более эффективной, горняки еще накануне приводят в порядок все инструменты и хранят их в специальном месте, чтобы уберечь от непогоды.

Все это позволяет поднять производительность труда. Выработка сейчас у рабочего достигает 3.000—4.000 рублей. Ежемесячные заработки каждого рабочего достигают 3.000—4.000 рублей.

Горняки трудятся особенно энергично, потому что знают, что добываемый ими мрамор отсылается на стройки Москвы, готовится для великих строек коммунизма.

В послевоенный период широко развинулись изыскательские работы по изучению богатств гор «Левие хьрали», «Поппе гора», «Ваке гора». По данным геологической разведки, здесь имеется запас мрамора на сто лет.

На Мраморной горе — дни борьбы и труда. Рабочий не страшат морозы. С раннего утра направляются они к карьеру № 9. В один из дней, для на работу, горняки еще издали услышали сильные удары молота о камень.

«Кто бы это мог быть? — с удивлением спрашивали они друг друга.

— Это, очевидно, Коста Занцидзе, Георгий Пинхелаури, Давид Заовили и Борис Чебакура, — сказал Джумбер Магомедов. Еще вчера вечером они говорили о том, что они останутся на ночь в маленьком домике, где есть вода и дрова, а рано утром примутся за работу.

И действительно, с раннего утра четыре горняка дружно взялись за обработку чудесного белого камня. Дорог каждый день, каждый час — ведь важны серьезные социальные обязательства.

Внизу, на дороге, слышны гулка машин. Вверх в гору движется автокран, самосвалы. Горы и ущелья многократно повторяют ахо гулков.

Далекий горный уголок живет новой, большой жизнью.

В. КУРШИТАШВИЛИ.

## Эфирносы

Небезинтересно отметить, что раньше фиксаторы заволашевы к нам из-за границы.

На своей родине в Австралии лимонный эвкалипт известен как многолетнее растение. Все попытки вырастить его у нас в таком виде не дали результатов. Тогда решено было переложить природу деревьев и превратить его в однолетнее.

Труд специалистов уменся успехом. Сажены однолетнего лимонного эвкалипта, выращенные в оранжереях, летом пересаживаются в грунт, а поздней осенью начинают сбор растения, дающего ценное эфирное масло для изготовления духов только высших сортов.

Перечисленные выше маслами не исчерпывается список ароматических веществ, которыми наша республика снабжает союзную промышленность. Отсюда на парфюмерные и кондитерские фабрики в большом количестве посылаются гераниевое, базиликовое, камфорное масло и масла из лимонного сорго и лепестков цитрусовых.

Поставщиком пряностей, придающих особый вкус пище, как известно, является Индия. В частности оттуда вывозятся в другие страны и черный перец. Можно ли эту культуру выращивать у нас в Грузии? Оказывается можно. В прошлом году впервые в Советском Союзе в Тамбуканском и Гальском совхозах треста «Грузэфир» были высеяны семена черного перца. Всходы появились через несколько дней. В 1955 году дадут первый урожай. В нынешнем году под черным перцем отведены три гектара в Кварельском районе.

Таким образом, к многочисленным техническим культурам, возделываемым на плодородной грузинской земле, прибавляется еще одна, ценное растение — черный перец.

Д. НИКОЛАШВИЛИ.

## По страницам газет

### На великих стройках коммунизма

Великие стройки коммунизма — это труд миллионов людей. В каждом из нас живет мечта о великом будущем. Мы хотим, чтобы наша страна была самой богатой и сильной. Мы хотим, чтобы наша жизнь была самой счастливой. Мы хотим, чтобы наша культура была самой высокой. Мы хотим, чтобы наша наука была самой передовой. Мы хотим, чтобы наша техника была самой совершенной. Мы хотим, чтобы наша промышленность была самой мощной. Мы хотим, чтобы наша торговля была самой активной. Мы хотим, чтобы наша транспортная система была самой развитой. Мы хотим, чтобы наша оборона была самой крепкой. Мы хотим, чтобы наша дипломатия была самой активной. Мы хотим, чтобы наша международная роль была самой значительной. Мы хотим, чтобы наша страна была самой уважаемой в мире.

«В районе строительства Куйбышевской ГЭС, — пишет «Сталинградская правда», — создаются города и поселки, которых еще нет на карте. Они строятся и для строителей ГЭС и для тех, кто будет работать на этой гигантской гидроэлектростанции. В живописной местности раскинулся поселок Комсомольск. На правом берегу Волги, где создается огромный котлован под здание гидроэлектростанции, растет красивый город Жигулевское...»

В новых городах и поселках созданы избирательные округа, работают агитпункты.

«Глубоко промерзла земля в Зауральской степи там, где прокладывается русло канала Волга — Урал, — сообщает далее газета. — В тяжелых условиях зимы передовые экскаваторщики добиваются новых производственных успехов. Соревнуясь в ознаменовании выборов в местные Советы, коллектив экскаватора «Урал» № 613, которым руководит Иван Нетев, ежедневно намного перем. поливает нормы выработки».

Широко развернулось соревнование и на трассе Главного Туркменского канала «Семикубовый электрический экскаватор», — пишет «Туркменская искра», — продолжает рыть котлован для фундамента головного сооружения обводного канала. Коллектив экскаватора ежедневно перевыполняет нормы выработки.

К бригаде Аму-Дарья продвигается «Урал» № 632, на котором работают бригады тт. Волкова, Самарокова и Бялкина. Они несут трудовую вахту в честь выборов в местные Советы и с каждым днем наращивают темпы работы».

Газета «Всенародная стройка» рассказывает о трудовых буднях строителей Бахновской ГЭС. Большие работы развернулись на основных участках строительства. «У котлована водосливной плотины и ГЭС трудятся сейчас многие бригады управлений Гидростройтреста, гидротехнических сооружений, энергетики. Полным ходом идет строительство водопонижительной системы. Для открытого водослива устанавливаются две насосные станции — одна на берегу котлована, другая — на барже. Монтаж этих станций успешно заканчивают прославленные бригады волгодонцев тт. Бибика и Кусля. Их работа является примером для всего коллектива, взявшего обязательство в честь выборов досрочно выполнить январское задание».

В Новой Бахнове, сообщает «Всенародная стройка», развернулось строительство нового механизированного бетонного завода. Все бригады, включившись в социальное соревнование в честь предстоящих выборов в местные Советы, обязались закончить строительство завода раньше установленного срока.

## Ценные покупки шахтеров

Тысячи горняков Тварчели получили недавно большие денежные вознаграждения за многолетний труд. На эти деньги, полученные от государства, шахтеры покупают радиоприемники, музыкальные инструменты, мотоциклы, хорошую мебель.

Ценные вещи приобрели многие рабочие и командиры производства шахты имени Сталина, общая сумма вознаграждений которым составила около полутора миллионов рублей. Так, например, диспетчер Е. Шербака перечислил деньги в «Поездторг» с просьбой выслать piano. Радиоприемником овладел комбайнер Н. Чкалкин, начальник тяти И. Абдоков, кропильщик И. Брутка.

Многие шахтеры ведут строительство индивидуальных домов. За последние месяцы значительно возросла сумма вкладов в сберегательные кассы горняков.

## На отдыхе

Более 500 горняков Тварчели побывали в минувшем году в санаториях и домах отдыха.

В Исаковском прошли свой отпуск шахтинцы азербайджанца А. Кудия, кропильщик А. Коровинский, в Суцхи — нападающий Ф. Скрбнев, посылчик дядя Т. Каладзе, диспетчер Н. Толстошев; в Абдоковском — бегунчик А. Китрик; в Алушке — мотористка Н. Недророва.

Многие шахтеры отдыхали в здравницах Грузии — в Боржоме, Цхалтубо, Таграта.

В текущем году горнякам шахты имени Сталина будет выдано путевок в санатории и дома отдыха почти в два раза больше, чем в 1952 году.

## Два мировых рекорда советских конькобежцев

АЛМА-АТА, 30 января. (ТАСС). Сегодня на высокогорном катке состоялся розыгрыш первенства Казахской ССР по конькобежному спорту. Вне конкурса в нем приняло участие сильнейшее мастера желанной страны, завоевавшие желанные выстулты на «подвиге рекордов».

В беге на 1.500 метров в паре шлх москвичка Х. Шеголева и ленинградка Л. Селихова. Шеголева прошла эту дистанцию за 2 минуты 25,5 секунды, что на четыре секунды превышает мировой рекорд, установленный М. Исаковой в 1951 году.

На тысячу метров в паре шлх ленинградки Л. Селихова и О. Акфишева. Селихова финишировала первой с результатом 1 минута 36,4 секунды, что на 0,2 секунды превышает мировой рекорд С. Кондаковой. Высокого результата на дистанции 10 тысяч метров добился москвич О. Гончаренко. Он прошел эту дистанцию за 16 минут 50,5 секунды, что является новым всеобщим рекордом.

## Критика и библиография

### Поверхностное описательство

Очерки о путешествиях, о научных экспедициях, о поисках полезных ископаемых, о природе нашей страны всегда читаются с интересом.

К литературе такого рода читателей привлекает занимательность, живость изложения, а главное — та познавательная ценность, которую она в себе заключает.

Хорошо, если такая книга написана талантливым рукой, тогда она превращается в увлекательное повествование. Но обязательное требование, которое предъявляется к ней, независимо от литературных способностей автора, — это верно, точно, объективное изображение действительности, умение разобраться в массе накопившихся фактов, отобрать из них наиболее важные, интересные.

И, конечно, нет нужды доказывать, что объективное описание увиденного ничего общего не имеет с субъективистским описательством, за которым нетрудно разглядеть равнодушие автора к изображаемым событиям, его неумение отличить главное от второстепенного, закономерное от случайного.

Легит ли на книге Д. И. Щербакова «По Крыму, Кавказу и Средней Азии», выпущенной недавно Географиздатом, печать талантливости или она отвечает лишь обязательным требованиям? Но вначале предоставим слово самому автору.

«У меня», — пишет Д. И. Щербаков в предисловии, — накопился огромный фактический материал, показывающий разнообразие природы нашей Родины, замечательную ее переделку и мощные размах социалистического строительства. И мне захотелось поделиться с читателем воспоминаниями о путешествиях по Крыму, Кавказу и Средней Азии».

Помогим, насколько автор справился с поставленной перед собой задачей. Мы не будем говорить здесь о встречающихся в книге описках фактического характера, хотя их и не мало, а также об

искажениях фамилий, названиях населенных пунктов, учреждений и т. д.

Большой интерес представляет метод, который автор положил в основу своей работы над книгой. Правда, читатель может прийти к заключению, что метода-то, собственно, здесь и нет, а пишет человек о том, что видит во время своих, без сомнения, интересных путешествий, слишком уж подробно описывая каждый свой шаг. Однако в этом-то и заключается неудачный метод, избранный автором, и в этом его беда.

Автор в ряде случаев объективистски описывает увиденное. Однако большую часть глав он заканчивает сообщением о том, как пришла советская власть той или иной республике, и каковы перспективы ее развития.

Не нужно внимательно вчитываться в каждую главу для того, чтобы понять, что каждая такая информация, напоминающая газетное сообщение, искусственно приделана к основному тексту, зачастую написанному много лет тому назад и в совершенно другой манере. Сделано это из желания «сопременить» книгу.

Уделяя излишнее внимание мелочам, он слишком мало интересуется людьми, жизнь которых берется описывать, и описания эти получаются неглубокими, поверхностными, неправильными. Яркое подтверждение этому — раздел «По Кавказу», большая часть которого посвящена Грузинской ССР.

В главах «К Клухорскому перевалу», «По Бахану до Эльбурса», в которых сообщаются сведения, имеющие, несомненно, познавательный интерес, автор подробно описывает свои путешествия, совершенные много лет тому назад. Переходя же к изображению событий последних лет, он становится очень сдержанным и немногословным. Достаточно сказать, что в главе «По Бахану до Эльбурса» уделяется ровно 28 строк тому, что он увидел, «когда обрел 25 лет, уже в советское время... вновь посетил долину Баханса».

Книги путешественников, путевые очерки, записки исследователей всегда построены на строго фактическом материале, в



За мир и независимость Италии

РИМ, 30 января. (ТАСС). Итальянский комитет движения сторонников мира...

В городах Гроссето, Ровино, Катандзаро, Козенца и Алессандрия...

РИМ, 30 января. (ТАСС). По всей стране продолжают выступления...

Народные демонстрации против законопроекта...

В городах Гроссето, Ровино, Катандзаро, Козенца и Алессандрия...

Награждение японских прогрессивных художников Всемирным Советом Мира

ШАНХАЙ, 30 января. (ТАСС). Агентство Киодо Цусии передает...

Преследование французских депутатов - коммунистов

ПАРИЖ, 30 января. (ТАСС). Как сообщает газета «Юманите»...

«Юманите» пишет, что в комитет по вопросам парламентской неприкосновенности...

Трущобы Нью-Йорка

НЬЮ-Йорк, 30 января. (ТАСС). В официальном докладе...

В докладе говорится: «Мы были потрясены гибелью семи человек в огне...»

«Опасные» конституции

Реакционные правые круги стран Северо-атлантического блока...

Рис. Г. Ломпие.



Дневник Заря Востока

Против происков реакции

Статья американского журнала «Лайф»...

Газета «Юманите» напоминает, что этот журнал находится в руках финансовых магнатов США...

Демократическая печать Франции подчеркивает, что тот, кто позволяет себе говорить...

Американский империализм — не только агрессор...

Конституции стран Северо-атлантического блока мешают осуществлению американских агрессивных планов...

В Голландии изменена одна из основных статей конституции...

В Дании проект новой конституции предусматривает, что «права, которые по этой конституции...

международного законодательства и сотрудничества. Таким образом...

В Италии, как известно, правительственный проект реформы избирательной системы...

Однако наступление империалистической реакции на конституционные права...

Антидемократические, антинациональные действия реакции...

Народы капиталистических стран все решительнее выступают...

Вашингтон состоялся конспиративное совещание Трумэна, Ачесона и тогдашнего министра финансов Морганту...

С. ДЕРБИН.

События в Корее

СООБЩЕНИЕ ГЛАВНОГО КОМАНДОВАНИЯ НАРОДНОЙ АРМИИ

ПХЕНЬЯН, 30 января. (ТАСС). В период с 29 января...

Сегодня зенитные части Народной армии и отряды стрелков...

Японские власти — пособники американских агрессоров в Корее

ПЕКИН, 30 января. (ТАСС). Газета «Жэньминьжибао»...

В редакционной статье «Жэньминьжибао» указывается, что этот акт японского правительства...

Сильный пожар в Пусане

ЛОНДОН, 30 января. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер...

Тяжелое продовольственное положение в Англии

ЛОНДОН, 30 января. (ТАСС). Огромные расходы английских правящих кругов...

Вместе с ростом цен сокращаются нормы выдачи основных продуктов...

Нынешнее продовольственное положение совершенно не обеспечивает прожиточного минимума...

Насколько тяжело продовольственное положение англичан...

Голод в Индии

ДЕЛИ, 30 января. (ТАСС). Как сообщает газета «Хиндустан таймс»...

Международный шахматный турнир в Бухаресте

БУХАРЕСТ, 30 января. (ТАСС). Сегодня в Бухаресте состоялся четвертый тур...

Грузинская государственная филармония

Тбилисская филармония Ленинского государственного театра оперы и балета...

Тбилиси

Строительство трамвайной линии в Грма-Геле

Трамвайно-троллейбусное управление приступило к строительству...

Сейчас на этом участке Управление дорожно-мостового строительства...

Началась также укладка шпал и рельсов. Уложены первые 300 метров пути...

Трамвайное сообщение с рабочим городком локомотиворемонтного завода...

Два новых художественных фильма

2 февраля в тбилиссских кинотеатрах и клубах начинается демонстрация...

Зритель увидит на экране спектакль «Волки и овцы»...

Фильм «Майская ночь» снят по сценарию К. Исаява...

Оба фильма — произведения Московского киностудии имени М. Горького.

На первенство спортивного общества «Наука»

В спортивных залах имени Ленина и Государственного университета...

Первый же день состязаний штангистов ознаменовался двумя новыми рекордами...

Среди атлетов легчайшего веса первенствовал студент первого курса...

В состязаниях по борьбе «самбо» первая команда Грузии...

Соревнования продолжаются.

В КИНОТЕАТРАХ

Со 2 февраля в кинотеатрах Тбилиси новая программа: «Руставели», «Амиран»...

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА ИМ. З. ПАЛМАШВИЛИ

1 февраля днем И Морозов Доктор Айболит

1 февраля вечером Спектакль для рабочих и служащих швейной фабрики № 1

3 февраля Д. Пучинни ТОСКА

Начало вечерних спектаклей в 8 час. дневных — в 12 часов дня.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР ИМ. А. С. ГРИБОВОДА

1 февраля, 3 сп. 47 и 48 аб. А. Корнейчук, МАКАР ДУБРАВА

3 февраля, 6 сп., 13 и 14 аб. В. Вишневский, ОПТИМИСТИЧЕСКАЯ ТРАГЕДИЯ

Нач. вечерних спектаклей в 8 ч. веч. Пятый внос обязателен за день до объявленного спектакля.

ГРУЗИНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ФИЛАРМОНИЯ Тбилисская филармония Ленинского государственного театра оперы и балета им. З. Палмашвили.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 2 ФЕВРАЛЯ. КОНЦЕРТ Государственного симфонического оркестра Грузии

О венниках, фитилях и прочей «мелочи»

Есть немало предметов, без которых хозяйству трудно обойтись...

Нельзя сказать, чтобы венники выпали из поля зрения работников торговли...

Еще летом прошлого года дирекция «Тюбпроторга» сообщила...

Промысловая кооперация и кооперация инвалидов тоже никак не могут наладить производство этой умудренной вещи.

Впрочем, работники этих организаций равнодушны не только к венникам...

Тем, кто призван производить все эти предметы и торговать ими...

31 января в армянском драматическом театре состоялся творческий вечер артиста Б. Нерсисяна...

С участием Б. Нерсисяна были показаны отрывки из пьес «Маскарад»...

По этой же программе вечер будет повторен 2 февраля...

На капитальный ремонт жилых домов города в первом квартале выделено 1,485.000 рублей.

Правление Дома работников искусств проводит 2 февраля молодежный карнавал студентов Академии художеств...

14-й том Большой Советской Энциклопедии получили и выдают подписчикам магазины...

300.000 рублей отпущено на приобретение нового инвентаря для тбилисских школ.

Участки для строительства жилых домов отведены Управлению Закавказской железной дороги...

Литературный утреник на тему: «Мои любимые книги» провел кабинет русского языка...

Курсы для повышения квалификации преподавателей истории, географии, физики и биологии...

Заместитель редактора Ф. К. ТИХОМОВ.

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ ГРУЗИНСКОГО КОМИТЕТА РАДИОИНФОРМАЦИИ на 1 февраля

6.45 — песни композитора Захарова. 11.00 — воскресный выпуск «Понедельной зарницы»...

30.30 — международный обзор. 20.50 — концерт по заявкам радиослушателей.

Сионистская агентура американской разведки

ОКОНЧАНИЕ.

рейском агентстве» представителей американского капитала.

Так началось вовлечение сионизма в орбиту американского влияния. Известный ньюйоркский миллионер Натан Страус...

После второй мировой войны борьба шпунти сионистской организации между английской и американской группировками...

Поддерживая политику американских империалистов, направленную на развязывание новой мировой войны...

Продвигая американскому империализму, лидеры сионизма поставили свои организации и объединения на службу американской разведке.

шил на этом процессе, что в 1947 году в Вашингтоне состоялся конспиративное совещание Трумэна, Ачесона и тогдашнего министра финансов Морганту...

Сионистские организации являются рассадником растений космополитизма, идеи, которые превосходят узкие рамки...

Сионисты повсюду готовят свои действия американским империалистам, поджигателям войны.

Для сионистских лидеров характерно злобно-враждебное отношение к Советскому Союзу и ко всему лагерю мира и демократии.

Поддерживая политику американских империалистов, направленную на развязывание новой мировой войны...

Продвигая американскому империализму, лидеры сионизма поставили свои организации и объединения на службу американской разведке.

В МИНАЕВ. (Журнал «Новое время» № 4).

шил на этом процессе, что в 1947 году в Вашингтоне состоялся конспиративное совещание Трумэна, Ачесона и тогдашнего министра финансов Морганту...

Сионистские организации являются рассадником растений космополитизма, идеи, которые превосходят узкие рамки...

Сионисты повсюду готовят свои действия американским империалистам, поджигателям войны.

Для сионистских лидеров характерно злобно-враждебное отношение к Советскому Союзу и ко всему лагерю мира и демократии.

Поддерживая политику американских империалистов, направленную на развязывание новой мировой войны...

Продвигая американскому империализму, лидеры сионизма поставили свои организации и объединения на службу американской разведке.

В МИНАЕВ. (Журнал «Новое время» № 4).